

面对利刃，他挺身而出

——记勇抓歹徒身负重伤的扶沟县公安局白潭派出所副所长张宁博

□记者 金月全 文/图

核

心提示

2月13日(农历正月初二)10时30分,在扶沟县白潭镇,白潭派出所副所长张宁博没有像往日一样走进派出所大门,回到战友们身边。因为,他已在重症监护室昏迷5天。

2月9日下午,一起涉嫌妨害公务案打破白潭镇的宁静。犯罪嫌疑人王某在白潭派出所辖区内的丁王横行政村王横自然村手持剪刀追逐其母亲。为防止伤及群众,张宁博以身挡刀,与王某殊死搏斗。搏斗中,张宁博头部左侧颅骨被刺穿,但他仍死死抓住犯罪嫌疑人手中的剪刀……

危急时刻挺身而出

“在扶沟县白潭镇丁王横村,一男子手持剪刀追逐其母亲……”2月9日16时11分,扶沟县公安局110指挥中心的电话铃声响起。接警后,白潭派出所值班民警紧急处警。

16时20分,民警到达现场后发现,王某手持剪刀追逐其母亲。民警制止时,王某挥舞剪刀,见人就骂,并用木棍和砖头将警车玻璃砸碎。为防止伤及群众,民警用盾牌和警棍将王某逼回家中。民警贾萌立即向带班副所长张宁博报告情况并请求增援。16时40分,张宁博带领三名辅警赶赴现场支援。白潭派出所所长刘玉奎得知情况后,一边向分管治安工作的副局长韩富中汇报,一边赶赴现场。韩富中立即指令特巡警大队大队长陈全安带领9名巡特警前去支援。此时,王某手持30厘米长的老式剪刀坐在家中二楼的椅子上,并不时辱骂民警。经过近30分钟劝说,王某仍拒不下楼。

天色渐暗,抓捕小组决定实施抓捕,并要求盾牌手在前,防爆叉手、电击脉冲枪手在后,陈全安、刘玉奎、张宁博作为第三梯队紧随其后。当抓捕人员到达一楼楼梯口时,王某突然手持剪刀冲下楼。由于楼梯过道狭窄,一名民警不小心摔倒在地,王某举瞬间冲到倒地民警身前,举起剪刀向其刺去。紧急关头,张宁博毫不犹豫上前阻止。

在搏斗中,张宁博头部左侧被刺中,顿时鲜血直流。但张宁博顾不上疼痛,死死抓住王某手中的剪刀不放,现场民警合力将其制服。目前,王某因涉嫌妨害公务已被刑事拘留,案件正在侦办中。

张宁博受伤后,随即被送至扶沟县人民医院救治。因伤势严重,后被送往周口市中心医院,并连夜进行开颅手术,手术从当日21时一直到次日凌晨3时30分。经诊断,张宁博被扎伤左侧颞部至颅内,导致脑出血约30毫升。目前,张宁博尚未脱离生命危险,仍在重症监护室救治。

事发当晚,扶沟县人民政府党组成员、公安局党委书记、局长徐彩云高度重视,积极协调医院开辟开通绿色通道紧急救治,并带领政委陶飞、副局长韩富中在医院全程部署救治工作。扶沟县委书记孙红伟第一时间安排专人到医院慰问、指挥救治工作。副市长、市公安局局长张元明第一时间赶赴医院,询问伤情,安抚慰问家属,协调医院全力救治,要求依法办案、全力做好家属安抚和困难帮扶工作。市委书记刘继标第一时间作出指示:“要不惜一切代价、全力以赴救治受伤民警,做好家属的安抚和帮扶工作,大力弘扬张宁博同志英勇无畏的牺牲精神。”省公安厅政治部负责人专门前往医院慰问张宁博家属并送来慰问金。



张宁博(右)和同事在漯河办案。(资料图片)

家庭多磨难 他咬牙坚持

选择了公安这份职业,其实就是选择了对家庭的亏欠。这句话在张宁博身上体现得格外明显。

张宁博很少和同事提及自己的家庭,要不是这次突发情况,他的同事甚至根本不知道,他的父亲患上脑梗已无劳动能力,母亲于去年患上心梗后一直在家休养,妻子在扶沟县城一超市工作,家庭条件十分困难。面对繁重复杂的工作和家庭的重担,张宁博始终把工作放在第一位,一心扑在工作上。

记者了解到,在党的十九大安保期间,张宁博连续两天两夜奋战在公安执勤卡点,到交接班时,家在洛阳的民警郭勇找他替班,他二话没说就答应了。此时,他已患胆结石多日,因无法及时就医,他只能强忍着疼痛,坚持在执勤卡点工作,白天执勤,晚上在卡点打点滴消炎止疼。直到执勤任务结束,他才到扶沟县人民医院做了碎石手术。手术后,顾不上休息,张宁博又投入到紧张的工作中。

去年年初,新冠肺炎疫情肆虐。扶沟县在周口、开封两地交界地白潭镇设立疫情防控县级卡

点,由白潭派出所抽调人员负责省道102过往车辆的检查、登记等工作。作为副所长,张宁博坚守在疫情防控最前线,与所里党员成立了“白潭派出所抗疫党员先锋队”。整个疫情期间,先锋队在张宁博带领下,圆满完成人员核查、单位消毒、政策宣传、卡口盘查等各项疫情防控任务。从疫情开始到4月底,张宁博没回过一次家。

张宁博的妻子李娜娜说:“宁博一直跟我说,不能因为个人的事影响了所里的工作,弟兄们在一起工作都不容易。我知道宁博遇到这种事情肯定是冲在最前面的那个人。我不奢求其他,我只希望宁博能尽快醒过来。”

徐彩云说,张宁博在关键时刻临危不惧、挺身而出,危难关头,把生的希望留给战友,舍身救人,用实际行动履行了人民警察为人民的庄严承诺。

一心从警保正义,舍身为民护平安。2月15日,张宁博因病情加重转院到郑州大学第一附属医院,目前仍躺在重症监护室里,昏迷不醒。“这次,请你一定挺住,平安归队,好吗?”张宁博的战友都在呼唤。③6

农家走出的“业务精兵”

“人民公安为人民”,这是每一名人民警察忠于职守、无私奉献,甚至不惜鲜血和生命去履行的庄严承诺。从警9年来,张宁博无论在哪个岗位都用实际行动诠释着这个庄严的承诺。

今年33岁的张宁博,家住扶沟县曹里乡刘家行政村。2005年入伍,在某野战部队服役,2007年退伍。2012年,张宁博通过招警考试,成为一名人民警察,之后一直在扶沟县公安局白潭派出所工作。

初入警队,他就暗下决心,内勤工作要干好,出警办案也要行,对于同事在案件办理上的好经验好做法,他总是默默记在心里。工作不久,他就主动要求承担案件办理任务,并很快成长为所里的办案能手。

因技能高、业务精、素质好,张宁博2016年被提拔为白潭派出所副所长,先后荣获“个人嘉奖”“优秀共产党员”“最美基层民警”“抗疫先进个人”等称号。

2019年4月27日,开封市祥符区发生

一起重大刑事案件,犯罪嫌疑人崔某因感情问题将一人扎死,致另一人重伤后逃跑。开封市刑侦大队民警到白潭派出所请求协助。张宁博带领协警卢华伟、朱龙辉将悬赏通告发到一村一警工作微信群里,希望群众提供线索。不到两个小时,辖区群众就提供了有价值的线索。经过两地警方紧密配合,将在旅馆酣睡的崔某抓获。开封市刑侦大队民警握着张宁博的手,说:“谢谢你们,你们一村一警工作开展得好。”

2020年2月4日,正在疫情防控卡点执行核查任务的张宁博等人得知一男子跳河轻生后,迅速前往现场。看到民警过来,该男子情绪十分激动,径直往河里跳。张宁博没有迟疑,跳进冰冷刺骨的河水中,将该男子救上岸。

“宁博是我的好兄弟,更是我的好助手!”刘玉奎说,他不仅自身业务能力强,工作上勤勤恳恳、任劳任怨,生活上关心体贴民(辅)警,手把手教他们业务知识。